

我市举办第四届校园武术大赛 千余名少年“以武会友”



陈俊 袁汝婷 张格

“这个节目让我下决心一定要去敦煌研究院现场看一次展”“我宛若穿越时空与古人重逢”“这个形式好，好玩又有干货”……

对于自己团队的作品《登场了！敦煌》大获好评这件事，黎振亚至今还有点“不太适应”。毕竟，在制作这部创新型纪录片之初，他已习惯了听到抱怨：“敦煌真的太难了，谁搞得懂哦？”“我们做前期研究的时间，其他团队节目都做好了，这么为难自己划算吗？”……

在位于湖南长沙的马栏山视频文创产业园里，有一个叫“知了青年”的视频文创团队。团队负责人、“80后”导演黎振亚，一直心心念念地想让博物馆离年轻人近一点、再近一点。在他看来，有些年轻人好奇心强却受地域限制，网上的异地博物馆资源满足不了他们的需要；有些年轻人对文物有兴趣，却害怕文博内容的“高门槛”。

“知了的声音能让人们爱上夏天。我们的团队要用擅长的创新方式，让更多的年轻人打破时空限制，听到博物馆的声音，爱上博物馆的声音。”黎振亚决心制作一部能够融合综艺节目趣味性与博物馆知识性的纪录片。

中华文化源远流长、灿若繁星，一座座博物馆里有着宝藏富矿。然而，浩如烟海的文明遗产中，怎么选取才能实现一叶知秋而非以偏概全？仰之弥高的文化瑰宝中，如何创新才能展现青春表达而非轻浮荒诞？……“知了青年”一头扎进了海量文史资料中，开始专心致志地“啃文献”。

他们很快意识到，马栏山到敦煌的距离绝不止是地理上的遥远。

“太难了”“读不懂”“知识结构差距太大”……不到一周，陆陆续续有成员退出，理由都是难度大、没出路。

夜晚黎振亚焦虑得难以入眠。他突然想起曾在敦煌研究院实地探访学习时认识的一群“敦煌守护者”。迷雾重重的千年敦煌当中，他们不正是最好的“向导”么？

经过一批不同流派、领域、学科的专家指导，黎振亚团队迅速厘清了创作思路，同时也对形式创新与内容权威之间的平衡性有了更深刻的认识。

最终，团队成功地从典籍中提炼出音乐、美食、运动等多个主题，通过精益求精地复原表演、特效、动画等创新技术支撑，原汁原味“复刻”出古人的生活场景，用“新视听、新知识、新视角、新故事”的讲述方式，带领观众解谜、探索博物馆文化……就这样，《登场了！敦煌》让敦煌研究院走进数以千万计的年轻人的生活，让敦煌文化成了陪伴他们的良师益友。

“知了青年”团队仿佛一下子找到了流量与文化的双重密码，一鼓作气，他们又探访了洛阳、三星堆等地的博物馆、考古现场、古文明遗迹，制作上线了《登场了！洛阳》《闪耀吧！中华文明》等多部文博科普推介节目。

博物馆+创意视频的奇妙组合广受欢迎，让团队看见了更多可能，他们也更有信心，用更优质的文化创意产品去回应年轻观众群体中涌动的对传统文化的巨大热情与渴望。

“我们对文化的理解愈加深刻，就愈能搭建起优秀传统文化与年轻人之间的互动平台。我们还会坚持下去，努力成为向年轻人群传递博物馆声音的网红‘知了’。”黎振亚说。

博物馆里「知了」声



选手们一招一式有板有眼。

记者 陈贻贵 通讯员 张永善

本报讯 5月20日上午，“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动——邵阳市第四届校园武术大赛在市体育中心体育馆内举行，来自全市26支代表队的千余名选手齐聚于此，一展身手，以武会友，上演了一场精彩绝伦的校园版“武林大会”。

本次比赛由市文旅广体局、市教育局主办，市武术协会、市全民健身服务中心和市梅山养心太极拳协会承办，分为小学生组、中学生组两个组别，设有规定和自选两个比赛项目，其中自选项目包括各类拳术、器械或拳术、器械混合三个类别。

起式抱拳、虚步亮掌、正前踢腿、弓步冲拳、仆步按掌……赛场上，各代表队的选手们依次亮相，意气风发，不时发出整齐划一的吆喝声，气势如虹。选手们时而意静神宁，含胸沉气，时而轻灵活泼，动作标准连贯，姿态优美雅致，一招一式有板有眼，颇见功力，精气神十足。刀枪棍剑等器械的使用，为比赛增色不少。选手们挥械生风，闪



精彩的比赛现场。

展腾挪，各种器械挥洒自如，精彩表演让现场不时爆发出一阵阵掌声、喝彩声。经过激烈比拼，最终大祥一中、双清区昭陵中学斩获中学生组一等奖，邵阳县塘渡口镇第五完全小学、隆回县六都寨中心小学、邵阳县塘渡口镇第一完全小学、邵阳市特殊教育学校、绥宁县长铺镇第一小学、大祥

区第一实验小学、北塔区茶元头小学、大祥区西直街小学夺得小学生组一等奖。

此次活动的开展，不仅为爱好武术的广大中小学生们提供了展示和交流的机会，而且也丰富了学生的校园文化生活，增强了学生体质，弘扬了源远流长的中华武术文化。

市文旅志愿服务文艺轻骑兵走进大祥白洲社区 欢乐送到居民家门口

记者 陈贻贵
通讯员 薛涵

本报讯 5月20日上午，湖南省“文化馆服务宣传周”——“到群众最需要的地方去”邵阳市文旅志愿服务文艺轻骑兵送文化进社区活动走进大祥区百春园街道白洲社区，为当地居民献上了一场精彩纷呈的文化盛宴。

2023年湖南省“文化馆服务宣传周”系列活动于5月20日正式启动，

市文化馆充分利用服务宣传周时间节点，开展“到群众最需要的地方去”邵阳市文旅志愿服务文艺轻骑兵送文化进社区活动。此次活动旨在创新服务，打造品牌，创新湖南特色，满足社区群众日益增长的精神文化需求，把欢乐送到居民家门口。

活动现场热闹非凡，气氛高涨。演出精选了11个精彩的文艺节目，表演形式多样，有男声独唱《稻香》、女声小组唱《不忘初心》、合唱《最美》、群舞

《崑里咯浪》《早安隆回》、萨克斯独奏《爱拼才会赢》、花鼓戏选段《刘海砍樵》等。精彩节目轮番登场，赢得台下观众连连喝彩，掌声此起彼伏。

志愿服务是社会文明进步的重要标志，是广大志愿者奉献爱心的重要渠道。开展此次活动不仅丰富了群众的业余文化生活，还大力弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神，营造了“我为人人、人人为我”的社会风尚。